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专题06：名句默写
【2020年高考】
一、【2020年高考新课标Ⅰ卷】补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）《离骚》中“                      ,                      ”两句对古代服饰的“上衣下裳制”有所反映。

（2）元代戏剧家马致远的杂剧《青衫泪》根据白居易的诗《琵琶行》改编而成，剧名来自诗中的“                      ,                      ”两句。

（3）在《水调歌头（明月几时有）》中，苏轼自言想要重返天上，但又有所顾虑，原因在于“                      ,                      ”。

二、【2020年高考新课标Ⅱ卷】补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）《荀子·劝学》中举例说，笔直的木材如果“                      ”，就会弯曲到符合圆规的标准；即使再经暴晒也不会挺直，因为“                      ”。

（2）欧阳修《醉翁亭记》中称出游时的食物都可来自山间，肥美的鱼从溪水中捕捞出，所谓“                      ，                      ”；而用泉水酿制的美酒，口味甘洌。

（3）苏轼在《赤壁赋》中发议论说，江水不停地流去，“                      ”；月亮时圆时缺，“                      ”。

三、【2020年高考新课标Ⅲ卷】补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）在《论语·述而》中孔子指出，即使吃粗劣的食物，枕着胳膊睡觉，也可以乐在其中；而“                      ，                      ”。

（2）白居易《观刈麦》中“                      ，                      ”两句，写劳动者珍惜夏日时光，不顾劳累，也忘记了炎热。

（3）《阿房宫赋》中以一连串的排比夸张表现阿房宫的奢华，如写架起房梁的椽子“                      ”，嘈杂的音乐声“                      ”。

【联考模拟】

1．（2020·利川市第三中学高三其他）补写出下列句子中的空缺部分

（1）荀子在《劝学》中，用“                      ，                      ”两句说明君子需要广泛的学习来提升自己。

（2）李白《蜀道难》中“                      ，                      ”两句写急流和瀑布在千山万壑间发出的巨大声响，强调蜀道的山高路险。

（3）辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》结尾“                      ，                      ？”用历史典故，表达了自己英勇不减当年，希望能为国效力的愿望。

2．（2020·甘肃省兰州一中高三其他）补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《逍遥游》中，“                 ，                 ”两句写宋荣子看淡了世间的荣辱。

（2）李白在《蜀道难》中引用神话传说增添了浪漫气息，引用“五丁开山”这一神话的句子是：“                     ，                   ”。

（3）孟子《鱼我所欲也》中批评那些 “                      ”的人是见利忘义，并用“                      ”指出他们的行为丢弃了初心。

3．（2020·肥城市教学研究中心高三其他）补写出下列句子中的空缺部分。

（3）古典诗词常以杜鹃表达悲切、凄凉之情或思念之意，如《锦瑟》中的“                      ”和《琵琶行》中的“                      ”。

4．（2020·广东省湛江二十一中高三其他）补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《逍遥游》中，写宋荣子看淡了世间的荣辱，不会因为外界的评价而影响自己的句子是：                      ，                      。

（2）《念奴娇·赤壁怀古》中，表现词人凭吊英雄人物，以一杯清酒祭月，抒发自己壮志难酬的苦闷心情的诗句是：                      ，                      。

（3）《次北固山下》一诗中，以色彩纷呈、明暗相交的艺术手法刻画江南残冬早春景色的句子是：                      ，                      。

5．（2020·全国高三其他）补写出下列句子中的空缺部分。

（1）白居易《观刈麦》中“                      ，                      ”两句借贫妇的话揭示了当时社会繁重的赋税，寄寓了作者对贫苦人民深切的同情。

6．（2020·福建省厦门外国语学校高三其他）补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《离骚》中，在投机取巧、违背准绳的世俗面前，屈原烦闷失意、走投无路，但他以“                      ，                      ”两句表明自己不以中正之性为邪淫之态的决心。

（2）在《永遇乐•京口北固亭怀古》中，辛弃疾回顾了元嘉年间的那次北伐，宋文帝刘义隆因为行事草率，最终“                      ”，未能像西汉名将霍去病一样“                      ”，建立伟业。

（3）《出师表》中，与“先帝不以臣卑鄙”中的“卑鄙”一词相呼应的语句是：“                      ，                      。”

7．（2020·四川省成都七中高三其他）补写出下列句子中的空缺部分。

（1）李白在《蜀道难》先以“六龙回日”的神话极写山势的高峻，又以“                      ”描写激浪回旋的河川，再以“                      ”一句用拟人的手法衬托山之高峻。

（2）屈原在《离骚》中，以“                      ，                      ”两句表达了自己为了正义和理想，纵使死去多次，也不会后悔的坚定态度。

（3）辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》中写军营中分享牛肉、奏响军乐的诗句是“                      ，                      ”。

【理解性默写】（自我检测，动笔！！针对问题再背诵）
（一）1．补写出下列句子中的空缺部分。

（1）孟子在《鱼我所欲也》说，生命是我所想要的，正义也是我所想要的，但“                      ，                      ”。这种崇高的精神追求激励着无数仁人志士为了国家民族的大义而前赴后继，死而无憾。

（2）杜牧《阿房宫赋》用夸张手法写出了阿房宫的恢宏气势，“覆压三百余里”一句写的是建筑占地之广，“                        ”一句写的是建筑物数量之多；可惜“                      ”，就成了一片焦土，秦王朝穷奢极欲导致亡国的历史教训发人深省。

（3）用典是古代诗词常用的表现手法，比如苏轼《念奴娇·赤壁怀古》的“                      ”和辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》的“                      ”，这两句提到的两位历史人物都是三国时期的英雄，诗人借此表达对英雄的仰慕之情。

（二）（2021届福建省龙岩市高三一模）1．补写出下列句子中的空缺部分

（1）称赞官员对百姓多有惠政，地方治理成果斐然，我们可以用范仲淹《岳阳楼记》“                      ，                      ”两句诗。

（2）《离骚》中屈原表示不在乎别人是否了解自己，只在意自己内在品质美好的诗句是：“                      ，                      ”。

（3）苏轼《念奴娇·赤壁怀古》中从听觉、视觉角度，兼用比喻描写赤壁雄奇壮阔的景象的诗句是“                      ，                      ”。

（三）（2021届福建省泉州市高三质量监测）1．补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《诗经·氓》中，女主人公以“                      ，                      ”作比，告诫世上女子不要过分沉迷在甜美的爱情之中。

（2）在《三峡》中，郦道元仰观冬春之景，见到“                      ”，峰间瀑布飞悬，山水树木“                      ”，感受到无穷的趣味。

（3）《虞美人》中，李煜听风望月，夜阑回首，在“                      ，                      ”的对比中，流露出对人事变幻的怅恨。

（四）（2021届福建省厦门市高三一模）1．补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《生于忧患，死于安乐》中从内外两个方面说明亡国原因的两句是“                      ，                      ”。

（2）《荀子·劝学》中，“                      ，                      ”两句劝告读书人要在内心不断省察自己以提升自身道德和学识方面的修养。

（3）李白《蜀道难》中，描绘了水石激荡，山谷空鸣的场景的两句是“                      ，                      ”。

答案：

【2020高考】

一、制芰荷以为衣兮，集芙蓉以为裳    座中泣下谁最多，江州司马青衫湿    又恐琼楼玉宇，高处不胜寒  二、輮以为轮 輮使之然也    临溪而渔 溪深而鱼肥    而未尝往也 而卒莫消长也 

三、不义而富且贵，于我如浮云    力尽不知热，但惜夏日长    多于机上之工女，多于市人之言语

【联考模拟】

1.君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣   飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷   廉颇老矣，尚能饭否   2.且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮    地崩山摧壮士死，然后天梯石栈相钩连    万钟则不辩礼义而受之，此之谓失其本心   3.望帝春心托杜鹃    杜鹃啼血猿哀鸣    

4.且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮    人生如梦，一尊还酹江月    海日生残夜，江春入旧年 

5.家田输税尽    拾此充饥肠

6.宁溘死以流亡兮，余不忍为此态也    赢得仓皇北顾，封狼居胥    臣本布衣，躬耕于南阳   7.下有冲波逆折之回川  猿猱欲度愁攀援    亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔    八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声   
【理解性默写检测】

（一）（1）二者不可得兼  舍生而取义者也    （2）矗不知乎几千万落  楚人一炬    

（3）遥想公瑾当年（三国周郎赤壁）   英雄无觅孙仲谋处    

（易错字：兼、矗、炬、瑾、觅）

（二）（1）政通人和    百废具兴    （2）不吾知其亦已兮    苟余情其信芳    

（3）惊涛拍岸    卷起千堆雪    

（易错字：和，具，已，余，涛，堆）

（三）（1）于嗟鸠兮    无食桑葚    （2）绝巘多生怪柏    清荣峻茂    

（3）雕栏玉砌应犹在    只是朱颜改    

（易错字：嗟、鸠、葚、巘、峻）

（1）入则无法家拂士 出则无敌国外患者   （2）君子博学而日参省乎己 则知明而行无过矣    （3）飞湍瀑流争喧豗  砯崖转石万壑雷    

（易错字：拂，参省，己，喧豗，砯，壑）



